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Der er næppe nogen, der vil være uenig i, at vi 
lever i udfordrende tider. De fleste er vel også 
nogenlunde enige om, hvad de største udfordrin-
ger er. Derimod er der naturligt nok ikke enighed 
om, hvad årsagerne til den nuværende krise i 
verdenssamfundet er, eller hvordan man bedst 
forholder sig til og forsøger at løse problemerne.

Håb og inspiration i udfordrende tider
En af de store skillelinjer er, om man kan 
forestille sig muligheden af en åndelig 
virkelighed bag og ovenover den fysiske 
virkelighed; ovenover i den betydning, at 
den åndelige virkelighed styrer den fysis­
ke virkelighed. Hvis man – om ikke andet 
så teoretisk eller som et tankeeksperi­
ment – kan operere med en åndelig di­
mension i sin forståelse af virkeligheden 
og af verdenssituationen, så åbner der 
sig nogle nye og større muligheder for 
at få et mere håbefuldt, optimistisk og 
bredspektret syn på tingene.

En af hovedpointerne i Martinus’ 
omfattende værk er, at livet er et le­
vende sprog; en direkte henvendelse 
til hvert enkelt levende væsen fra det 
uendelige og altomfattende levende 
væsen, som universet eller verdensaltet 
er. Set på denne måde har enhver af os 
muligheden for at udforske vores egen 
oplevelse af hverdagen og af verdens­
situationen: Hvad er det livet, universet 
eller Guddommen (hvilket begreb man 

nu måtte foretrække) siger til mig med 
denne situation? 

Martinus vil også gerne argumen­
tere for, at det kan give særdeles god 
mening – og mere håb, livsglæde og 
dybde i livet – hvis man forsøger mere 
aktivt at samtale og samarbejde med 
det uendeligt kloge, uendeligt kraft­
fulde og uendeligt kærlige levende 
væsen, der udgør hele verdensaltet, 
såvel udenfor som indeni os. Det giver 
i almindelighed god mening, men det 
giver nok ekstra god mening i kritiske 
og udfordrende tider.

I Martinus’ univers står vi i vort dag­
lige liv altid direkte overfor Guddom­
men: Verdenssituationen og hverdagen 
er dette uendelige væsens henvendel­
se direkte til hver enkelt af os, og vi har 
alle sammen – i kraft af det han kalder 
bønnen – en indbygget organisk forbin­
delse til dette væsen, hvorigennem vi 
kan hente kraft, inspiration og tålmo­
dighed til at klare hverdagen og vejen 
videre frem bedst muligt.

Kære alle

Forsidefoto: Marie Rosenkrantz Gjedsted
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Lyset og varmen træder tydeligere 
frem i mørke og kulde
Når tiderne bliver mørkere og koldere 
kan man bedre se og påskønne lyset 
og varmen – i naturen, i kulturen og i 
andre mennesker. 

Nogle af os finder stor glæde og 
opladning i at være opmærksom på na­
turens mange forunderlige og smukke 
væsener og detaljer: de livlige og farve­
rige mejser i vinterhaven; mosserne som 
står lysende grønne i den lave vintersol 
eller skyernes evigt skiftende former på 
himlen. Alt sammen noget der er glæde­
ligt her og nu, men som også kan tolkes 
som pegende hen på en større plan og 
virkelighed bag den umiddelbart synlige 

natur – for Martinus er naturen den store 
læremester, som trods al tilsyneladende 
usandsynlighed har styr på tingene og 
en plan for det hele, herunder den videre 
vej fremad imod lysere og lykkeligere 
tider for ufærdige væsener som os.
Andre finder mere lyset og varmen i kul­
turen, hvor man med lidt opmærksom­
hed kan finde sporene fra den vældige, 
lysende og varmende nye åndelige 
verdensimpuls, som ifølge Martinus 
strømmer ned over jordkloden og 
inspirerer modtagelige mennesker til at 
opdyrke og fremme mentalt lysende og 
varmende egenskaber som forståelse, 
tolerance, humanitet og det at ville virke 
til glæde og gavn for helheden.

Foto: Fabian Wiktor
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Mht. at finde lyset og varmen i 
andre mennesker så stråler det ud af 
hvert eneste af Martinus’ julebreve 
fra 1933 og frem til 1980: År efter år 
udtrykker han sin inderligste, hjertelige 
varme og tak for, hvad de mennesker, 
der finder glæde og inspiration i hans 
værk, har gjort for den gode sag i årets 
løb, fx således: “Jeg vil også her gerne 
have lov til at udtrykke min inderligste 
og hjerteligste tak til alle, hver især, der 
med sin særlige håndsrækning har 
været med til i det forløbne år at føre 
min mission og vor fælles store sag 
i menneskehedens tjeneste videre 
fremad ud i livet til gavn og glæde for 
mennesker...”. (Julebrev 1959)

Tak og orientering fra rådet
Vi i rådet vil også gerne udtrykke vores 
store glæde og taknemlighed for al den 
interesse og praktiske og økonomiske 
støtte, Sagen har fået fra mangfoldige 
mennesker i løbet af året – fra både 
frivillige medarbejdere og andre inter­
esserede. Uden jeres varme, opbakning 
og støtte på utallige måder kunne det 
åndelige lys og varme, som Martinus 
har sået gennem et langt livs virke på 
vores noget mørke klode, ikke bevares, 
spire og vokse frem til gavn og glæde 
i verden her og nu anno 2022 og på 
længere sigt for dem, der følger efter os.

Hvad angår fremtiden, har vi i rådet 
holdt et strategiseminar i september, 

Martinus og Grethe Brinkhard i Martinus’ lejlighed engang i 1960'erne
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hvor vi arbejdede med udvikling af 
idéer og visioner for, hvordan man kun­
ne se Martinus Center Klint og Martinus 
Institut om 1, 5 og 15 år. Vi havde en me­
get inspirerende weekend, hvor vi bl.a. 
besluttede at få mere liv og aktivitet på 
Martinus Institut på Frederiksberg, fx 
igennem opbyggelsen af et varmt og 
indbydende cafémiljø som det første, 
man møder, når man kommer ind i byg­
ningen. Vi ønsker også at få indrettet et 
lille bibliotek i tilknytning hertil, så folk 
kan komme forbi og læse bøger af eller 
om Martinus, få lidt at spise og drikke 
og måske en filosofisk snak.

Det var første gang, det nye råd var 
samlet fysisk: Anne Pullar er indtrådt 
som suppleant i rådet, mens Pernilla 
Rosell er udtrådt. Ingvar Haubjerg 
Nielsen indtrådte som suppleant i rådet 
9. juni og er nu efter Pernillas udtræden 
fast medlem. Udover de to nævnte 
består rådet således nu af: Willy Kuijper, 
Jens Christian Hermansen, Micael 
Søderberg og Kenneth Ibsen.

Pernilla er nu en del af den daglige 
ledelse sammen med Lasse Vogelsang 
og Jens Christian Hermansen.

Den daglige ledelse arbejder 
bl.a. med at føre rådets overordnede 
idéer og visioner ud i livet igennem 
strategiplaner mv., og noget af det, vi 
arbejdede med, vil man således kunne 
komme til at se på Instituttet og på 
Centret i løbet af det kommende år. 
Hvis man kommer forbi Klint, vil man 
allerede nu kunne se, hvordan et nyt 
kontormiljø er blevet indrettet i bygnin­
gen bag receptionen: Her besluttede 
vi at få ombygget rummene, så der 
året rundt bliver et praktisk, pænt og 
behageligt kontorlandskab at arbejde i 
til glæde for den daglige ledelse og for 
andre faste og frivillige medarbejdere.

Mht. medarbejderstaben har vi 
valgt at ansætte Mathias Dalmose som 
frivilligkoordinator og receptionsmed­
arbejder, og i det nye år vil Finn Elme­
gaard-Flammild overtage ansvaret for 
hovedparten af det praktiske arbejde 
med vedligeholdelse af bygninger mv. 
på Martinus Center, da vores inspektør 
gennem mange år, Eigil Kristensen, går 
på pension 1. maj. Endelig tiltræder 
Irene Lundbjerg Larsen som ny kok på 
Martinus Center 1. februar.

Hermed mener vi at have sat et 
nyt og stærkt hold af medarbejdere, 
der sammen med de mange frivilliges 
uundværlige indsats kan føre arbejdet 
og Sagen godt videre. Fra rådets side 
er vi midt i en fornyelse og styrkelse 
af hele den organisation, som Sagen 
også er – med henblik på at stå godt 
rustet til at håndtere de mange mulig­
heder, udfordringer, lovkrav mv. som vi 
skal forholde os til bedst muligt.

Vi vil gerne udtrykke vores var­
meste tak for nu til Eigil og Charlotte, 
som har haft deres daglige gang som 
centrale medarbejdere på Martinus 
Center i over 20 år. Det samme til Per 
Jan Neergaard, der gik på pension 1. 
oktober. Og naturligvis en kæmpe tak 
til alle de medarbejdere, der yder et 
yderst vigtigt og værdifuldt arbejde på 
Instituttet og Centret samt Martinus’ 
barndomshjem i Sindal. 
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Inspiration og støtte i det nye år
I december 1933 skrev Martinus en 
længere julehilsen til læserne af 
Kosmos, hvori han bl.a. opmuntrer de 
mennesker, som arbejder på at fremme 
kærlighed og fred midt i mørke tider, 
med disse ord:

“Der er højtid, noget storslået 
overjordisk over disse julens toner eller 
vibrationer, noget formildende selv for 
det mest robuste og hårde sind. De 
skaber trang i alle til at være gode, til 
at give gaver, til at sende hilsener til 
nær og fjern. Men al denne godhed, al 
denne guddommelige stemning, der 
således uundgåeligt næsten når ind i 
alle sind, er ikke så underlig, thi julens 
vibrationer har trods alt efterhånden 
fået så megen magt, at de for det 
kosmiske syn ligefrem udgør nogle få 
timers besøg af intet mindre end – den 
virkelige, store ‘Fred på jorden’. I en kort 
stund, fra juleklokkernes kimen til noget 
over midnat juleaften, gæstes verden 
virkelig af noget af den store fred. I 
disse få timer er en højere verdens 
atmosfære virkelig ligesom kommet 
nærmere. Denne overjordiske atmos­
fære omfavner, gennemtrænger og in­
spirerer alle, der har et åbent og kærligt 
sind, alle der i kontakt med den gamle 
og den ny verdensimpuls arbejder på at 
skabe jorden om til en permanent bolig 
for kærligheden, for freden, for den 
sande harmoni. Men selv om denne 
atmosfære ikke er direkte synlig for 
det fysiske øje, er det dog den, der er 
identisk med den virkelige og sande 

‘Julestemning’ i ethvert retmæssigt, 
åndeligt indstillet sind, såvel som den 
også udgør den vidunderlige stemning, 
der juleaften kan føles hvilende over 
by og land.” (En julehilsen til læserne, 
Kosmos 1933)

I det nye år ser vi frem til – ud­
over at se og møde Sagens mange 
interesserede i Klint, på Instituttet, i 
Martinus’ barndomshjem og på nettet 

– nye bogudgivelser, brug af de mange 
spændende materialer og arkivalier, vi 
fik fra Mischa i julen 2021, samt en lang 
række foredrag og kurser, som forhå­
bentlig på mangfoldig vis kan oplive, 
oplyse og interessere de mange men­
nesker, som efterhånden har interesse 
for åndsvidenskaben.

Der er tre måder, interesserede kan 
støtte Instituttets fortsatte arbejde på: 
Ved at give et økonomisk gavebidrag – 
deltage i kurser, købe bøger og abon­
nere på magasinet Kosmos samt – ved 
at hjælpe til i forbindelse med Institut­
tets og Centrets mange aktiviteter (læs 
mere om at være frivillig under Støt 
sagen på martinus.dk).

Vi ønsker alle en glædelig jul og et  
godt nytår 2023!

Rådet for Martinus Institut:
Willy Kuijper,

Jens Christian Hermansen,
Kenneth Ibsen, 

Micael Söderberg,
Ingvar Haubjerg Nielsen,

Anne Pullar
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Martinus Institut
Mariendalsvej 94
2000 Frederiksberg

+45 38 38 01 00  
info@martinus.dk
www.martinus.dk

Gaver til Martinus Institut
Ønsker du at støtte Fonden Martinus Åndsvidenskabelige Institut, beder vi dig 
benytte vores nye donationsside på martinus.dk. Her kan du betale med alle 
typer betalingskort samt MobilePay. Det er samtidig nemt at oprette automati­
ske månedlige betalinger, der også betyder meget for økonomien i dag.

Du finder siden her: martinus.dk/da-dk/giv-et-bidrag. Du er også velkommen 
til at betale som hidtil:

Danmark:

Sverige:

Norge:

International:

Betalingskort / MobilePay:

MobilePay nr. 931514
Bankkonto 3565-0016913170

Plusgirokonto 7 40 39-9

Bankkonto 81 110 775 105

IBAN: DK07 3000 0016 9131 70 
BIC/SWIFT: DABADKKK

martinus.dk/da-dk/giv-et-bidrag

Skattefradrag for gaver
Fonden Martinus Åndsvidenskabelige Institut er godkendt efter 
ligningslovens § 8A. Det betyder, at du kan få skattemæssigt 
fradrag for gavebeløbet. Der er dog et maksimumbeløb for 
gavefradrag på 17.200 kr. for 2022 (for alle dine bidrag til alle 
organisationer tilsammen).

Vi indberetter modtagne gavebeløb til Skat (kun danske stats­
borgere), og fradraget vil automatisk fremgå af punktet “Gaver 
til foreninger mv.” på selvangivelsen. Ægtefæller kan få hvert 
sit fradrag. For at opnå fradraget skal du angive dit navn og 
cpr-nummer ved betalingen.


